

普京訪華前接受新華社社長獨家專訪

俄中攜手建歐亞自貿區

兩國視對方「親密盟友」 習普當驅動器

香港文匯報訊 明天(25日)將赴中國進行國事訪問的俄羅斯總統普京日前在家鄉聖彼得堡接受新華社社長獨家專訪時透露,包括俄羅斯在內的歐亞經濟聯盟期望與中國攜手建立一個橫跨歐亞、覆蓋約16億人口的自貿區。普京表示,俄羅斯與中國彼此視對方為「親密盟友」,並形容自己和中國國家主席習近平之間的協作是兩國關係發展的驅動器。



■普京接受新華社社長蔡名照獨家專訪。 新華社

普 京6月17日在聖彼得堡國際經濟論壇會場接受新華社社長蔡名照來訪。在一個小時的訪問中,普京詳細闡釋了對俄中雙邊關係、地緣政治、國際合作等方面的重大和熱點問題看法。

稱習好朋友 互信創新高

普京認為,俄中兩國的互信達到前所未有的高度,兩國應豐富雙邊關係合作內涵,擴大雙邊貿易、提高技術合作水平、加強基礎設施建設合作,並在國際舞台上攜手維護國際穩定,共同推動「一帶一路」建設。

對於中俄之間的「全面戰略協作夥伴關係」,普京解讀稱,「全面」意味着兩國幾乎要在所有至關重要的領域開展工作。而「戰略」則表明雙方正賦予它對兩國而言極其重要的意義。他提出,自己和習近平之間的協作是兩國關係發展毋庸置疑的驅動器,「他是很好的朋友、非常可靠的夥伴。」他進一步指出,兩國政府間工作機制的進一步完善,是推動合作解決問題的關鍵。

應共同開放 第一階段建自貿區

普京表示,俄中正在進行兩方面的談判:一方面是俄中雙邊談判,另一方面是涉及中國和歐亞經濟聯盟的談判。就在不久前,擁有近2億人口的歐亞經濟聯盟五國(俄羅斯、白俄羅斯、哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、亞美尼亞)在哈薩克斯坦阿斯塔納討論過相關內容。大家都贊成在習近平提出的「絲綢之路經濟帶」框架內發展我們同中國的合作,並且,世界經濟發展和我們與中國合作的根本道路應該是為開放的共同事業逐步消除各種障礙。「這樣,可以在第一階段建立自貿區。」

普京坦言,第一階段不可能沒有任何例外和特殊情況,但是各方應該指明前進方向。「我們會為今天我稱之為歐亞合作的概念創造先決條件。為此,我們會努力避免建立封閉的經貿集團。」

在上合組織、金磚國家等多邊平台和國際事務中,普京認為,把中國和俄羅斯團結在一起的是「非常相似或完全一致」的觀點,而不僅僅是兩國地理位置上相近。「我們保持經常性接觸,並就全球和地區問題進行磋商。我們彼此視對方為親密盟友,因此理所當然始終傾聽夥伴的聲音,我指的是照顧彼此利益。」採訪結束前,他又強調此次訪華,兩國的合作也將遵循這一精神。

兩國建工作組發展黑瞎子島

香港文匯報訊 據俄羅斯衛星網報道,俄羅斯遠東發展部長加盧什卡昨日表示,俄羅斯遠東發展部與中國國家發改委將組建大烏蘇里島(中方稱黑瞎子島)發展工作組,該島的一半已經於2008年轉交於中國。目前雙方必須解決的主要問題是鞏固島嶼的河岸。

俄重申南海緊張因域外干涉

香港文匯報訊 在普京即將訪華之際,俄方再次就南海問題表明自己立場。據俄新社21日報道,俄羅斯駐華大使傑尼索夫在接受俄羅

斯媒體採訪時表示,中國南海局勢日益緊張是由於區域外國家干涉導致的。俄羅斯主張爭議各國通過談判來解決任何問題。

中俄深化戰略協作非「反美」

萬成才



今年是中俄關係特殊年份,因為今年是中俄睦鄰友好合作條約簽署15周年和戰略協作夥伴關係建立20周年。普京總統6月25日對中國的國事訪問將開啓深化中俄全面戰略協作夥伴關係的新時期,把兩國高層的政治關係優勢轉化為更多務實合作成果和國際合作成果,為兩國關係長期健康、穩定發展奠定更堅實的經濟基礎和民意基礎。

促進務實合作 打破政熱經涼

普京總統此次訪華時間雖短,但意義非凡。首先,力爭將所謂「政熱經涼」轉化為「政熱經也熱」。良好的中俄關係美中不足的是經濟合作水平與高層的政治合作水平不怎麼匹配。下階段的重點任務是使高水平

的政治優勢轉化為更多務實合作成果。這已是雙方共識。在普京這次訪問中除發表重要的政治文件外,兩國元首將共同見證有關部門和企業簽署幾十份合作文件,涉及重大基礎設施建設、能源、工農業、科技和航空、人文領域的合作。其特點是不僅重視大型國有企業,而且更加重視中小企業的合作、科技合作、相互投資合作等。

落實上合協議 對接兩國戰略

至於國際合作,除了將繼續增強在聯合國、20國集團、金磚國家、上海合作組織框架內的合作外,兩國元首還將討論如何落實剛於23日和24日在烏茲別克首都塔什干舉行的上合組織峰會上達成的協議和「一帶一路」與歐亞經濟聯盟建設對接措施等問題。

需要指出的是,中俄深化戰略協作是共

謀安全和發展,不是所謂反美。因為中俄關係和中美關係是中國最重要的兩對雙邊關係。中國正力求與美國建立不衝突不對抗,相互尊重,合作共贏的新型大國關係,能如願取決於美國。中俄都堅持結伴不結盟、不針對第三國、平等互利合作共贏的方針。

中俄創新高點 俄美跌最低點

目前,中俄美三邊關係的顯著特點是,中俄關係上升到歷史最高點,共同向更高水平推進;俄美關係跌入歷史最低點,但雙方都在設法緩和關係;中美關係呈現從互為建設性關係向美深度遏華趨勢轉變,但同時雙方都謀求管控分歧,擴大合作。在共同維護國家安全主權和發展利益,以及促進世界多極化和國際關係民主化方面,中俄有廣闊的合作空間,互有不可替代的作用。



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)俄羅斯總統普京明天展開「旋風」式訪華前,專門接受新華社社長專訪。專家指出,由專訪內容等可推斷普京此訪內容非常豐富,有望達成一系列重要協議,將對進一步深化中俄關係產生非常重大而直接影響。有關共建大歐亞夥伴關係的聲明,亦有可能成為聯合聲明的重要組成部分。

料簽30多份合作文件

普京此訪將在短短一天內,分別與多位中國領導人會面,參加中俄睦鄰友好合作條約簽署15周年紀念大會,出席歡迎儀式、共見記者,中俄除發表聯合聲明外,還有望在務實合作領域簽署30多份合作文件,內容涉及方方面面。中國國際戰略學會高級顧問王海運少將向本報指出,普京在訪華前接受新華社專訪,反映出其對此次訪俄的高度重視,希望通過中國權威新聞機構對外傳遞信息。

「親密盟友」非指結盟

普京在專訪中高度評價當前中俄關係,甚至用了「親密盟

友」一詞,這引起外界廣泛關注,甚至有人就此猜測中俄是否將結盟。

王海運指出,俄語盟友一詞的含義比中方要寬泛得多,其並非強調中俄是盟友關係,而應是指雙方是親密朋友關係。實際上,普京一年多前接受訪問也用過類似表述,此次再次強調反映出兩國關係特殊性與緊密性,但並沒其他特殊含義。

歐亞自貿區談成需時

特別值得注意的是,普京專門談到「一帶一路」對接問題,並主動提出建立歐亞自貿區的具體目標。不過,王海運提醒,中國長期以來推動建立上合組織自貿區不見成效,原因就在於俄羅斯和中亞國家擔心不能承受所帶來的人員自由流動,及對自身發展不好的製造業造成衝擊,相信自貿區短期內難以談成。

此外,儘管新華社專訪中普京沒有專門提及大歐亞夥伴關係,但普京近日已在另一場合公開表示計劃在6月與中國一起正式啟動大歐亞合作夥伴關係的建立。王海運相信,訪華期間,有關共建大歐亞夥伴關係的聲明,有可能會成為中俄將發表的聯合聲明的重要組成部分。

中俄重大合作項目

- 1. 航天航空**
 - 合研寬體飛機:俄方強調與中國國產的C919飛機不存在競爭關係。
 - 合研重型直升機:中航工業和俄羅斯直升機公司合研「AHL型」直升機起飛重量可達38噸,能在任何天氣條件下晝夜工作。
 - 2. 能源合作**
 - 俄「亞馬爾液化氣」:投資270億美元,出口全球市場。中國公司佔股29.9%成大股東。
 - 中國購買俄最頂尖化學控股公司之一——西伯利亞-烏拉爾石油化學和天然氣公司10%的股份。
 - 西伯利亞力量:俄年向華輸送380億立方米天然氣的中俄東線天然氣管道
 - 3. 基礎設施**
 - 莫斯科-喀山高鐵:投資59.7億美元,全長770公里,速度每小時200-400公里。
- 新華社及俄羅斯衛星網



■普京形容自己和習近平之間的協作是兩國關係發展的驅動器。 資料圖片



■位於內蒙古滿洲里的中俄互貿免稅區23日試運。 新華社



■中俄東線天然氣管道中國段去年6月開工。 資料圖片

中俄料啟動共建「大歐亞」

美對華冷軋鋼徵「雙反」稅 中方斥保護主義加劇衝突

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報導)美國國際貿易委員會華盛頓時間22日作出終裁,認定從中國進口的冷軋鋼板產品存在傾銷和補貼行為,意味着美國將對相關產品的生產商和出口商徵收265.79%的反傾銷稅和256.44%的反補貼稅。對此,中國商務部23日回應稱,美方愈演愈烈的貿易保護做法只能加劇摩擦和衝突,無助於問題的解決。

美過度保護削競爭力

中國商務部貿易救濟調查局負責人表示,截至2016年4月底,美國對世界各國的各類鋼鐵產品及製品正在執行的貿易救濟稅令高達161個,美國鋼鐵產業已經處於被過度保護的狀態。

籲各國挖掘需求潛力

該負責人還指出,當前全球鋼鐵產業面臨的困難,根源於國際金融危機造成的需求下降,這是世界上多數國家的共識,最佳的解決辦法是各國加強合作,挖掘需求潛力,實現互利共贏。根據美國商務部的數據,去年美國從中國進口的冷軋鋼板產品金額為2.7億美元。

小啓:版面安排關係,「兩地融通」版今日暫停。